

DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ, ECONOMICĂ, LITERARĂ — INDEPENDENTĂ, ZILNICĂ

Director: CONST. N. SARRY

DOBROGEA A DOBROGENILOR

ABONAMENTUL
Pe un an Lei 120
— jumătate an 70

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
Str. D. A. Sturza 7.

Revenșurile se plătesc după tarif.
Manuscrisele nu se înapoiază.

Telefon 91/2

Ce vor face socialiștii Dobrogeni?

În multe rânduri am avut ocazia să discutăm și de ce n'am spus-o încă — să bănuim buna credință a faimosului „socialist” dr. Cristea Stancioff-Racovsky, care în dosul unei frumoase firme teoretice își continuă o operă de subminare a intereselor noastre de Stat, propagând în masele muncitorești de la noi spiritul de răzvrătire și dezordine, servind de fapt, când iridentă bulgară, când opera pașlavistă, după timp, împrejurări, și mai ales după avantajele ce i se ofereau de către cei interesați.

Un talent desăvârșit pentru inflăcărea maselor ignorante, a fost pus în serviciul nu al societății, ci al dușmanilor neamului nostru, care printr-o inteligență periculoasă a știut să înșele multe ori buna credință a unor conducători ai treburilor Statului, până când timpul care nu iartă nimic și nu nimeni, a trebuit să-l desvâlve înainte ori-cărui român, arătându-l așa cum a fost întotdeauna așa cum este: un om de prisos în România, al cărei distrugere a urmărit și încă urmărește, cu o persistență diabolică.

Balioanele constituite la Odesa din dezertori români, pentru a ataca sub comanda lui, trupele noastre, ne scutesc de orice alte dovezi, întru întărirea afirmațiilor de mai sus.

Sub influența lui criminală a jinit până în ultimul timp mișcarea socialiștilor de la noi, îndepărțând sistematic de la această mișcare pe orice intelectual, în care mișelul își vedea pieirea. Cum însă nimic nu e statornic în natură, nu a întârziat demascarea fițulosului.

Adevărații idealști ca Grigorovici, Flueraș și alții, văzând prăpastia în spre care merge mișcarea social-democrată de la noi, au grăbit ruptura din sânul partidului socialist, constituindu-se cu elementele cinștite în partid social-democrat aparte, și lăsând pe comuniștii plăpumari să-și facă de cap.

„Vremea Nouă” mutându-și redacția în București astăzi reprezintă adevăratul partid social-democrat, — „Socialismul” rămânând a se întreține din fondurile lui Letia-Racovsky, al căror „idei” reprezintă în România.

Suntem dintre aceia care am cunoscut pe faimosul Racovsky și i-am urmărit activitatea în Dobrogea încă din primele lui manifestațiuni. Colecția „Dobrogei Jună” arată că nici odată nu l'am slăbit, desvâlvin muncitorilor dobrogeni scopurile subversive ale acestui nemernic. Suntem curioși deci să vedem acum, când partidul social-democrat român și-a luat forma lui definitivă, calea pe care vor urma muncitorii dobrogeni. Rezista-vor ei tentațiunilor criminale a dușmanilor neamului, asociindu-se acțiunii vechiului teore-

lician Grigorovici, sau prefera-vor să servească interesele bolșevicilor internaționali, propagând o operă de subminare și anarhie?

A sosit timpul ca intelectualii cinștiti cum sunt de pildă d-nii: Bărgan, Ghețu, Caratziali și alții din Constanța să se desprindă din tovarășia plăpumarilor revoluționari, tot astfel, după cum Boris Ștefanoff, Evanghela Ștauff și alții, or trebui să dovedească cu această ocaziune că au fost cinstiți adepți ai teoriilor social-democrate, dezmințind o legendă ce îi puneă până acum în trista situație a soviniștilor cari sub masca socialiștilor își serveau sărăcia și nevoile și mai ales neamul.

OHIONIS-DELAISTRU

De la Consiliul de Miniștri

București 11. — Astăzi a avut loc un consiliu de miniștri sub președinția d-lui general Averescu. S'a discutat nevoia înființării unui minister al sănătății publice.

De asemenea, consiliul s'a ocupat de îndatorirea ce avem față de Franța cu privire la exportul cerealelor.

S'a luat în discuție dacă actuala Cameră este sau nu Constituțională — chestiune care a rămas în suspensie, urmând ca consiliul să se pronunțe ulterior.

Situația guvernului Briand

În Camera franceză punându-se la vot încrederea în guvernul Briand, s'a obținut următorul rezultat: 336 voturi pentru; 114 contra; 129 abșineri. Cu toate acestea se afirmă că situația guvernului Briand este destul de slabă.

Comunicatul Federației

În urma diferitelor versiuni cu privire la un acord ce ar fi intervenit între Federația și guvernul oficios al federației „Țara Nouă” publică un comunicat prin care se desminte orice colaborare sau combinație cu guvernul.

Nenorocirea din Brașov

O groaznică nenorocire care a costat viața câtorva sulette s'a întâmplat ieri în gara Brașov.

La trenul de persoane care pleca în spre Făgăraș, unul din vagoanele de cl. III-a luând foc din cauza neglijenței călătorilor, au fost carbonizate zece persoane.

Din cauza panicii produse în învălmășeală au fost grav răniți încă 10 călători.

Constătuirea marilor comercianți

Față de scăderea bruscă a mărfurilor negustorii angroșiști au hotărât ținerea unei consfătuiri Marți 15 Februarie în capitală pentru soluționarea acestei chestiuni destul de gravă care îi duce la ruină sigură.

BALUL PRESEI

La 26 Februarie

Căsătoria civilă a Princesei Elisabeta

Eri 11 Februarie c. la oficiul stării civile din Primăria Capitalei au fost depuse actele de căsătoria civilă a Princesei Elisabeta cu Principele moștenitor al Greciei.

Furturile din port

Alături ziarele din Capitală cât și ziarul nostru s'a ocupat în nenumărate rânduri de furturile ce se comit la portul Constanța.

Cu toată paza și cu toate măsurile luate aceste furturi în majoritatea cazurilor rămân neobservate.

În ultimul timp furturile se înmulțesc uimitor în cât au del de gâdil autorităților noastre din port precum și negustorilor cari se vedeau prădăți de avuții lor, când știut este de toată lumea că paza acestor mărfuri pe lângă gardienii particulari este dată și plutonului de grăniceri care niciodată nu descoperă pe infractori.

Cum ulciorul nu merge de multe ori la apă fără să se spargă tot așa grație unei înălțări au putut fi prinși autorii acestor furturi cari nu sunt alții decât înșiși grănicerii ce erau însărcinați cu paza mărfurilor.

D. Busnea șeful vamei fiind informat că la femeia Zamfira Nudicezar, care locuiește în raza portului s'ar găsi deposite mărfuri furate, a făcut o descindere în unire cu d. H. Hrisafi comandantul plutonului de grăniceri rămânând surprinși de cantitatea mărfurilor ce au putut fi găsite la domiciliul ei.

Luată de scurtă vreme a declarat că toate aceste mărfuri sunt furate de soldații grăniceri și lăsați în pastrare ei, urmând a fi ridicată seara spre a fi duse în oraș.

În urma indicațiilor date de sus numita femeie d. H. Hrisafi a dispus arestarea soldaților în număr de opti predându-i căpitanului portului care a început cercetările.

Întrucât în legătură cu acești soldați sunt și câțiva negustori din oraș cari cumpară mărfurile furate ancheta se face în cel mai strict secret.

Măine vom reveni cu noi amănunte.

Falimentele din Capitală

Produce senzație în cercurile comerciale din Capitală, falimentul cunoscutei firme Goldemberg, care se zice că ar fi încetat plățile.

Luptele din Asia Mică

În urma înfrângerii armatelor generalului Wranghel, 50 de mii de credincioși ai acestuia au trecut în rândurile Kemaliștilor spre a lupta contra trupelor grecești din Asia Mică.

Pacea Greco-Turcă

Contele Sforza a declarat în ședința senatului italian că la Londra ar fi început tratativele de pace între Grecia și Turcia, având la bază avantajul reciproce.

CRONICA

Spargere

Astăzi-noapte de către indivizii rămași necunoscuți s'a spart magazia federală băncilor populare de unde s'a furat mărfuri ce ating sume mari.

Micul parchet

Indivizii Daniel Istrate și Mihail Nicolescu fiind prinși cu mărfuri de furat din port, au fost areștiați și înaintat parchetului, după care au fost depuși în areștul central pentru a fi judecați de micul parchet.

Cronica Literară

„In cetatea Idealului”

Roman de Dem. Teodorescu

Un episod trist și totuși adevărat, a evenimentelor politice, care au determinat intrarea în război și dezastrul unei armate care lupta inconștient „care nu ceruse război” și care „nu știa prea bine cu cine se bate”.

Luptele politice, obiceiurile, precum și toate destrăbălările elitei de atunci, trec sub ochii cititorului ca într'un film de cinematograf.

Laxul și orgiile din cetatea idealului în care noaptea se topesc cu zina laolaltă, te uimesc.

Tuși doresc cu înfocare războiul, dar nici unul nu se gândește că soldatul care luptă fără „scule” acel eroi anonim, suferă de foame și frig.

Viața ce o du: numai în plăceri, îi orbește.

Dar vin și vremuri tulburi și grele.

Cetatea Idealului, faimoasa cetate care „jura” încă aproape de capitală.

Oriștanz începe a se posomări.

Orgiile încetează cu prin farmec, iar străzile cetății sunt lăfășate într'un amaiag, de soldați, care încercate cu tot avuții cel poate lua fiecare și este de fugari.

Doamna Mihailidis, infocata naționalistă care gusta plăcerea unui triumf aproape personal, devine ușă îndată ce se ivește casca soldatului inamic.

Vieța sa rămână, încercând să corupă pe Titi Niculcea să dezerteze de la datorie, pentru a-și satisfacă poftele ei sărbușoare. „Inchiși: toată vremea” sab jugul dușmanilor, cari cum au ajuns la Cratova au „ieffinit zahărul”.

La rândul său, Titi Niculcea ne înșușta desgust prin purtările lui față de simfioarea Coralie cât și prin poftele lui bestiale, dar ne revine simpatice, când nu se lasă momit de simfuri, ci urmează licoana țării.

Și toți fug, toți trec pe dinaintea fărânelui batrân din Otopeni, care „privește nedumerit și nepăsător la sgomotesul convolu al boților”.

Și astfel toate acțiunile romanului sunt minunat încheiate de d. Dem. Teodorescu, cu toate că sunt unele pasagi care ar fi putut să lipsească, într'o crudă satiră contra burgheziilor de la cârma țării, care au aruncat pentru la moment numai, jora în prăpastie.

Mihail Gr. Sietea

Suspendarea pedepsei cu moartea la Odesa

În ultima ședință a sovietelor din Odesa, s'a hotărât suspendarea pedepsei cu moarte.

Socialiștii în Casație

București 11. — Înaintea Inaltei Curți de Casație a venit astăzi procesul socialiștilor, condamnați pentru instigație și îndemn la grevă.

Au pledat d-nii avocați Dobrescu, Mircescu și Iunian.

După răspusal procurorului General, Curtea a amânat pronunțarea pentru Luni 14 Februarie cor.

Moștenitorul Japoniei la Londra

O telegramă din Londra vestește că moștenitorul Japoniei a sosit în capitala Angliei unde i s'a făcut o primire oficială.

RITMICE

VISUL PREFECTULUI

Pe-un pat de bronz, înțins pe spate,
În albituri și perni bogate,
De sub o plapomă de-atlaz
În vis, O. Berea face haz:

— „Frumos prefect, ca un Adonis!
Eu slăpănesc aci în Tomis
Și din câmpie pân' la far
Eu am măsura în busumar.

Tiranizez la Primărie,
Imi fac conac la Medgidie
Și n'ar fi zău nici un mister
Să-mi fac și la Caraomer!

Căci știe „lala Averescu”
Că nu sunt X, sau un... Popescu
Ci șterpelin cât îmi-e vrerea
Eu sunt aci „Prefectul Berea”.

Și tot ca dintr'un vin, în ceată
Afară dalba dimineață
Surâde în raze de parodă
La trecătorii de pe stradă.

Un copilăș, cu ochi de sită,
Trezește lumea adormită
Strigând, de străzile răsună:
„Gazete noui, „Dobrogea”
Jună”!

„Ce-ce? Cum? Cine? Ce-a strigat?”
Gh. Berea sare speriat
Din somn — și-apoi desmetit
Își spune sieși cam restil:

„Ce meriți tu, „Dobrogea”
Jună”!
Imi turburi somnul? Nați-o bună!
Nici nu mă lași ca să visez!
Să ști că iar te cenzurez!”.

N. Sever Gărgășianu

Seizunea socialiștilor francezi

În sânul mișcării socialiștilor din Franța, s'a produs o sciziune, divizând pe socialiștii de comuniști.

Cum sunt ajutate văduvele de război

La redacția ziarului nostru s'a prezentat un cetățean din Ostrov, care scandalizat de laptele conductorului dela sectorul refacerii Cașgan, anume Dolojuan, ne-a povestit un fapt destul de grav:

— O văduvă de război din Ostrov, după ce-a bătut toate porțile autorităților, cu mare greutate a putut căpăta o vacă și cum această femeie nu avea nutreț de ajuns și vaca era steapă, a văduvto unui măcelar, obținând suma de 2000 lei pe care i-a depus primarului că atunci când vitele se vor mai căini, să-i se procure din comerț o vacă cu care să-și hrănească copilășii. D. Conducător Dolojuan se prezintă primarului și în numele R. R. R. ridică suma văduvei, urmând să procure din comerț o ală vacă. Oatăă banii ridicăți, vaca nu a fost procurată și biata femeie s'a văzut silită să reclame cazul autorităților de la care nu a primit nici un rezultat.

Supunem cazul la cunoștința d-lui Atanasiu, sub-secretar al refacerii, pentru a ordona o anchetă, care să constate abuzul aceluia funcționar încredel.

Grănicerul

BALUL PRESEI

Târgul cerezilor

Oborul Constanța

pe ziua de 9 Februarie 1921

25 chitzi orz	225 %	kg
2 - in	180 %	”
5 - ovăz	152 %	”
10 - rapiță comestibilă	210 %	”
1 - Muștar	160 %	”
71 - porumb	155 %	”
1 - fasole	210 %	”

PARLAMENTUL

CAMERA

— Ședința din 11 Februarie —

Prezidează d-l Duiliu Zamfirescu.

D-l Georgescu-Talcea protestează contra abuzurilor administrative din Dobrogea, unde țărânii conștină să fie supuși corvezilor și rechizițiilor. Cere cu insistență intervenția guvernului pentru a se pune capăt stărei de lucruri intolerabile din Dobrogea.

Se fac diferite comunicări.

D-nii deputații Brezescu și Spineanu protestează contra cenzurii cerărilor constituente și ridicarea acesteia.

D-l Tomescu cere oprirea vânzărilor pământului decedatului Larar Topliceșcu.

D-l Antonescu cere anularrea ofițerilor inferiori.

D-l Kogălniceanu comuna că diferite mișcări bolșevice din Ardeal, arătând cauzele nemulțumirilor țărănilor din partea locală.

D-l Argetoianu, ministru de talerne, răspunzând d-lui Kogălniceanu, desminte cele realitate de interpelelor, afirmând că nicăieri nu există mișcări bolșevice serioase, cari să ne poată înfrigura.

Camera votează apoi credite de 125 milioane pentru cumpărare de locomotive.

Intrevederile din Atena

O lungă întrevedere a avut loc la Atena între președintele consiliului de miniștri și ministrul nostru plenipotențiar.

Valuta

Leul nostru a cotat ieri la Paris 19 centime, Londra 54 1/2, Italia 50 7/8. Spsuis 196 7/8.

NOTARIAT

Vânzări

Nicolae Samuil, vîde la Constantin Oprescu, a Carib, 10 hectare pământ cu 4000 lei.

Constantin Oprescu vîde Doamnei Maria G. Popa, 10 hectare pământ cu 3000 lei.

Hipotecă

Ilie Gheorghe a ipotecat 10 hectare pământ la primul rang Casași de gaj, pentru suma de 14.000 lei; Ion Gheorghe ipotecă d-lui I. Abradinau una casă din Amolochioi pentru 10.000 mii lei; Ilie T. Gheorghe și Tudor Petca a ipotecat recolte, vite și mașini agricole la Casa de gaj, pentru suma de 14.000 lei.

Dotație

Danilru Petrof constituie ca dotăție liceii sale Stimula la căsătoria ce contractează cu B. Tudor, avre mobiliă în valoare de 45000 lei.

Testamente

Ion C. Gribeanu lasă după moartea sa toată averea soției sale Ana I. C. Gribeanu.

Teohirghiol - Sat

SOCIETATE ANONIMĂ

Societatea Anonimă balneară închiriază localul pentru prăvălie și restaurant de primul rang de la vila Anagnoste precum și localul pentru cofetărie de la vila Adela (Vasilasca) ambele situate în centrul cel mai frecvent al Stațiunii, reparate în perfectă stare și luminate cu electricitate.

De asemenea închiriază buleturii mici de la băile Specanța și Constanța precum și din parcul Păpușica.

Doritorii se vor adresa Administrației Societății, comuna Teohirghiol județul Constanța până cel mai târziu la 15 Martie 1921, arătând și prețul oferit.

INFORMAȚIUNI

D. Const. Bacalaba a fost reales ca președintele al sindicatului presei din Capitală...

D-na Maria I. Trifan se numește pe ziua de 1 Februarie 1921 în postul de subchirurg la spitalul Bazarajic...

Asociația generală a presei în sediul de Damieștii a hotărât să reprimască pe d-nul Barbu Volnuc...

Domnii absolvenți ai Școlilor superioare de Comerț din țară, aflați cu domiciliul în orașul Constanța...

Cu această ocazie se va pune bazele unei societăți comerciale urmând a se alege consiliul de administrație...

La Prefectura Poliției Constanța fiind mai multe locuri vacante de agenți...

Atragem atenția serventului sanitar și poliției din Ceruavoda asupra bălului de murdărie în care se găsește latrina de la berăria Regal...

Din partea d-rei A. Lărgescu instituție în școala din Anadolchii, primim o înștiințare în sensul că am fi dat porțiunile cari au depășit realitatea faptului...

Mișcarea Portului

9 Februarie 1921 Vase sosite: Mariela pavilion Englez, Doob Francuz, Olui Englez...

Vase plecate: Clara pavilion Englez 10 Februarie 1920

Vase plecate: Frida Ialsuhne pav. Englez, Estaria pavilion Englez, Durosor al S. M. K.

ROMANIA PRIMĂRIA URB. CONSTANȚA Iud. Constanța

PUBLICAȚIUNE

No. 65 din 1921 ianuarie 26. Primăria Urbei Mangalia, aduce la cunoștința tuturor...

Varietelul BRITANIA

BAZONI ȘI CARTECE NAȚIONALE ȘI STRABIE - Numere aluzive Bulet asortat - Ușuri ex celente - Camera separata

NUCI MASLINE FASOLE GRASĂ Au sosit și se vând engros LA CASA MANGOIANU Strada Carol No. 22

LA TIPOGRAFIA „ALBANIA” CONSTANȚA A SOST: Calota difuzio, Carneluri straine, Creioane chimice și comune...

Nou! Nou! Nou! Pentru bogat și pentru sărac Pentru Cooperative și Croitorii „Federala Cooperativelor Sătești”

Societatea de transport Constanța Atelierele mecanice (foste Rignall) Strada Griviței No. 47

CONVOCARE Se aduce la cunoștința D-ilor membri ai Cooperativei de consum „Măreștii”...

BILANȚUL Incheiat la 31 Decembrie 1920 Activ: Casa, Mărfuri generale, Federata Cop. Pasiv: Conturi curente, Federata Cop. curent, Capital social...

Contul Profit & Pierderi Incheiat la 31 Decembrie 1920 Dobit: Cheltuieli genuri, Salarii, Chiri, Impuneri. Credit: Profit din vânzarea mărfurilor generale, Taxe de înscr.

La „Pirula” No. 14, Str. Ștefan cel Mare No. 14 CONSTANȚA LA ȘAPIRA A SOST OCHELARI CEASORNICE ȘI DIFERITE BIJUTERII Verighete de Logodne

MICĂ PUBLICITATE A SOST Un mare transport de piele fină și colorată calitate superioară la N. MURALEANU...

Zahăr cubic Belgian în țări de 25 kgr. de vânzare la Universala Societății Anonime Constanța Str. Carol 51

ATELIER NAVAL Rudolf Dauerbacher MAȘTRU ȚĂMPALAR ȘI DULCHER Str. M. Eminescu No. 2

Magazine 15 m. pe 5, de închiriat, Str. Decebal 60 Școlile Marinei cumpără intermediar plan; roagă a-i se trimite oferte

La Magazinul „Menagera” Strada Ștefan cel Mare 41 ZAMFIRESCU & Comp. A sosit un mare transport de lămpi și role de lampă

General Dr. Urdăreanu C. SPECIALIZAT LA PARIS pentru Boale de ochi și urechi

DUMITRU I. CUCU Str. Oitenei No. 2, Constanța MARE DEPOZIT DE CASE DE BANI Wertheim, Shalwood și Osterlag

LA CINEMA GRAND Jocul Morții Opera Complectă 5 mari acte 5

CINEMA REGAL Cu începere de azi grandiosul film Logodnica Morței

Măslina volo PRIMA CALITATE A sosit și se vând ENGROS la Asociația Comercială Română M. MILETEANU & Co.

DANIEL CIPRUT CASĂ DE COMERȚ ȘI COMISIUNĂ Piața Independenței 10, Constanța

IULIAN ZOSMER Dentist LAUREAT DIN BERLIN Dentist al Spitalului Corpului 5 Armată CONSTANȚA STR. CAROL NO. 2

ANTREPOZITE Speciale pentru Depozitari de Mărfuri - Se primesc spre vânzare orice fel de mărfuri - Agenția Principală a Societății de Asigurare „GENERALA”

AGRICOLA Societate Anonimă de Asigurări Generale Capital statutar 10.000.000 lei ASIGURARI: VIATA, ACCIDENTE, INCENDII, GRINDINA

Iani Aristodulo - Str. Apollo No. 6 - Magazin cu haine vechi și noi Reparațiuni de orice haine

LA DEPOZITUL de COLONIALE DRACULIS I. MUNGIURI - din Str. Tomis No. 7 - A SOST UN TRANSPORT DE Sardele în cutii și Sardele de Lisa AROMATICE în BUTOAE

NAȚIONALĂ Soc. de Asigurări Generale REPRESENTANȚA PRINCIPALĂ - CONSTANȚA - CU SEDIUL LA Banca Generală a Țării Românești

FABRICA DE CIOCOLATA „REGINA MARIA” R. Căpățână & C. Grigorescu Societate în comandită

N. GHEORGHIU & Co. CONSTANȚA Biroul și Depozite Bulvardul Ferdinand No. 9 (lângă Ustia Electrică)

Dimitrie Bălanescu, succesor Gheorghe Tattu Magazin cu fierărie, vopselărie, tablă neagră, tablă zinc...

FRĂȚII VASILIU - CONSTANȚA - Str. GRIVITEI No. 16, viz-a-viz de Biserica de sus - COLONIALE ȘI ARTICOLE DE ORIENT - EN GROS

SPIRO I. MACRI CONSTANȚA PIATA INDEPENDENȚEI 23 SUCURSALA LA BUCUREȘTI STRADA TEILOR 24, TELEFON 20198

BIROU TECHNIO ION PANTELIMONESCU & R. COCEA CONSTANȚA, STRADA CAROL 56 Mașini de cusut și accesorii. Aparat sanitar. Envelope și camere de biciclete.